

# 國安展廳開幕 看展品識國情

## 李家超：維護國安「只有進行時 沒有完成時」

香港特區國家安全展覽廳開幕典禮昨日在香港歷史博物館舉行，香港特區行政長官、香港特區維護國家安全委員會主席李家超，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，駐港國安公署署長董經緯和外交部駐港特派員崔建春擔任主禮嘉賓並致辭。中央駐港機構、特區政府及香港社會各界代表約120人出席活動。

位於尖沙咀香港歷史博物館二樓的國家安全展覽廳經過十個月的籌備，於今日起對外開放，市民免費入場。展廳由「國安安家安民安」、「祖國與香港」、「國安與你息息相關」、「國安立法長治久安」、「國家安全繁榮穩定基石」和「國安齊參與」六個單元組成，包括21件標準模型，46件珍貴實物，1,275張規範圖片以及40條採製的視頻。展廳內容豐富，其中由中國國家博物館贈送的「開國大典」油畫1:1比例複製品，面積4米乘2.3米，是首次有同樣大小的官方提供複製本在內地以外地方展出。1952年，中央美術學院教授、青年畫家董希文根據有關歷史創作《開國大典》油畫，描繪1949年10月1日中華人民共和國中央人民政府成立時天安門國慶典禮的盛況。

此外，具有特色的展品還有香港國安法公布實施當日在天安門廣場飄揚的國旗。每天清晨，北京天安門廣場都會舉行升旗儀式，每面國旗在每天的降旗儀式後，都會被精心疊放進專用旗盒中，標明日期和編號，由北京市人民政府天安門地區管理委員會統一收藏管理。是次展出的國旗由北京市人民政府贈送給香港特區，這面國旗曾於2020年6月30日，即香港國安法公布實施當天在天安門廣場升起，編號2020-0057，長5米、寬3.3米，手工絲綢印染，整幅機織無拼接。

另一矚目展品是由國家航天局借出的「明月照我還」月球土壤，由我國在38萬公里外的月球採集，為國之瑰寶。展品的中心是重49毫克的珍貴月球土壤，配置一



■ 率先體驗展覽的小學生試玩互動裝置。



■ 展廳展示的警察裝備。



■ 由國家航天局借出的珍貴月球土壤。

個對拼球放大鏡和梯形底座。

至於全場體積最大的展品長征五號B運載火箭模型，高度6米，具體地展示我國航天工程的成就。1970年4月，長征一號成功將東方紅一號衛星送入預定軌道。至今，長征系列火箭已成為具中國特色的運載火箭家族。

李家超昨日致辭時表示，維護國家安全「只有進行時，沒有完成時」，面對瞬息萬變的國際局勢，地區衝突頻繁和外部勢力圍堵打壓，香港必須增強憂患意識、極限思維。維護國家安全是特區政府的責任，也是包括香港居民在內的全中國人民的共同義務，他期望特區各機構、組織、社會各界，大專院校、中小學、青少年團體，透過安排參觀國家安全展覽廳，更好

地推動全民國家安全教育，加強市民自覺維護國家安全的意識和承擔。

李家超表示，今日香港，告別了動盪不安的局面，徹底終結了維護國家安全不設防的歷史，是全力拚經濟、謀發展的最好時期。

鄧炳強：料一年逾十萬人參觀

保安局局長鄧炳強昨日結束參觀後見傳媒時表示，展覽是維護國安宣傳工作「新的里程碑」，預計一年會有逾十萬人到展覽廳參觀。他對其中兩個展品印象深刻，由中國國家博物館所送贈的油畫，以及太空船在月球收集到的土壤樣本。相信市民參觀完後，會更加清楚自己在維護國家安全上的角色及國安的重要性。



■ 主禮嘉賓為展廳揭幕。

中新社

## 鄭雁雄：港由治及興不能淡忘國安

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日擔任國家安全展覽廳開幕典禮主禮嘉賓並致辭，他表示，歷經了由亂到治，今天的香港特區正在由治及興的光明大道上勇毅前行。越是這個時候，越不能淡忘國家安全。他堅信國安展廳的落成開放，必將進一步匯聚「國安家好」的共識，進一步厚植維護國家安全的土壤，進一步凝聚廣大市民共創美好生活的力量。

鄭雁雄代表駐港聯絡辦向國安展覽廳的落成開幕表示熱烈祝賀。他表示，黨的第二十屆三中全會，擘畫了以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的宏偉藍圖，全會《決定》中有很多重大改革都與香港息息相關，為香港健步邁向由治及興提供了難得的歷史機遇，為香港創新發展加持賦能、加油鼓勁，也為港人尤其是年輕人的全面發展提供了廣闊舞台。三中全會東風浩蕩，相信香港在李家超行政長官的帶領下，一定會繼續立足「超級聯繫人」的角色，搶抓機遇、趁勢而上。

港健兒展獅子山精神

對於香港體育健兒近日在巴黎奧運會賽場上的表現，鄭雁雄指出，張家朗、江旻德兩位香港傑出運動員，書寫了「劍指世界第一，雙劍同摘雙金」的傳奇故事，在為港爭光為國爭光的同時，也充分展現了新時代香港青年自強不息、永不言棄的精神風貌，生動演繹了「打不死、摧不垮」的獅子山精神，也為新階段香港推進高質量發展帶來了堅定信心和有益啟示。香港每天都在書寫新的傳奇，在由亂到治走向由治及興的新階段，在國家安全、社會穩定得到有力法治保障的今天，港人尤其是年輕人更迎來了實現理想抱負、書寫人生傳奇的黃金時代，香江傳奇開啟新篇。

## 香港應加大與越南商貿往來

特首出訪越南。對香港來說，越南應是海外合作的戰略重點，一是人口眾多，一億人，且大有增長餘地。在東盟與印尼同為人口大國，在國際上規模也不小。二是工業化進行順利，中國內地的出口加工多轉移至越南，形成「中國+1」的模式，與外資一起提升當地工業化水準。發展模式即使缺中國的央企，但與東莞相近，年增

長率在6%以上，出口加工行業適合港商。三是香港有不少越南僑胞和早年移居香港的越南人，越南華人眾多，多來自廣東，與香港有一定的關係。港越的人脈極佳，經濟合作和其他交流都較方便，與泰國相近，勝於柬埔寨、老撾。

特首今次出訪老東越三國，經濟最好的是越南，各方基礎條條優勝，香港大有與之緊密合作的機會。香港航運

陳文鴻  
珠海學院「一帶一路」研究所所長  
中，海運可增強港越的短線，提升大灣區到越南的短線航運物流。越南的海產、水果、農產物大可運港並經港北上粵閩各地，甚至北方，讓熱帶水果與中國寒帶農產品交換。香港的空運樞紐亦可加強與越南城市連接，使越南的出口加工產品可像珠三角當年，借香港空港口歐美。香港應可推動增加港越各主要城市的貨運、客運，趁現時競爭較

小，把越南納入香港空運體系之內。

越南的中產人口正在增加，整體生活水準上升，消費模式亦轉變。香港服務產業有一定的優勢，若能符合當地消費轉變，加大發展跨境電子商貿，把內地和日韓商品循電商平台推銷，亦是香港轉型開拓之路。

香港本來有眾多越南人脈，在政府的支持推動下，應可擴展而為港越未來合作發展的重要基礎。香港不要單單看歐美日韓，越南等新興國家機會更大。